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Одним з об’єктів судово-ветеринарної експертизи є трупи тва-
рин, смерть яких настала раптово, або від насильницьких дій, зо-
крема за жорстокого поводження. Різновидом прояву жорстокого 
поводження з тваринами є їх умисне отруєння. Серед значного різно-
маніття отруйних речовин, значне місце займають пестициди, серед 
яких родентициди.

Метою дослідження було розроблення алгоритму судово-ветери-
нарної діагностики та оцінювання трупів собак за їх раптової смерті 
від отруєння антикоагулянтним родентицидом – бромадіолоном.

Об’єктами дослідження були трупи семи собак, за якими прово-
дили  судово-ветеринарну експертизу за період із 2010 до 2021 рр. із 
встановленим за життя клінічним діагнозом гострого отруєння з ле-
тальними  скороминучими наслідками від отруєння антикоагулянт-
ним родентицидом – бромадіолоном.  

Показано, що загальний алгоритм судово-ветеринарного дослі-
дження трупа тварини, смерть якої настала від отруєння, включає 
такі етапи: встановлення переліку об’єктів, наданих на досліджен-
ня та відомості про їх стан, умови проведення судово-ветеринар-
них досліджень, застосовані методи (методики) дослідження, їх 
реєстраційні номери (за наявності); дослідження обставин справи 
і анамнезу смерті тварини; дослідження ветеринарних документів 
та окремих матеріалів справи, що стосуються експертизи або на-
дані експерту додатково за його клопотанням; судово-ветеринарне 
дослідження трупа тварини; дослідження реєстраційних даних; 
зовнішнє та внутрішнє дослідження трупа тварини; додаткові до-
слідження трупа: хіміко-токсикологічні, гістологічні (цитологічні), 
мікробіологічні тощо; судово-ветеринарний діагноз; синтезуючі 
дослідження; формулювання висновків (підсумків); укладання вис-
новку експерта.

Судово-ветеринарний діагноз, встановлений за результатами су-
дово-ветеринарного дослідження підекспертних трупів собак, сфор-
мульований відповідно до встановленої рубрифікованої структури: 
основна нозологічна одиниця та її смертельне ускладнення (внутріш-
ня кровотеча у вигляді гематоперитонеуму, гемотораксу, двобічний 
набряк легенів); супутні нозологічні одиниці (гострий геморагічний 
гастроентероколіт, гострий геморагічний ендокардит, загальна ане-
мія, застійна венозна гіперемія нирок, печінки та селезінки); фонові 
нозологічні одиниці (недиференційованi гепатопатія та  нефропатія, 
хронічний панкреатит, поліартрит). Позиції сформульованого судо-
во-ветеринарного діагнозу свідчать, що вони в сукупності характерні 
для гострого отруєння.

Проаналізовані в роботі дані цитограм збігаються з даними, 
отриманими за судово-ветеринарного розтину трупа тварини, свід-
чать, що отрута, від потрапляння якої настала смерть підекспертних 
собак, належить до групи гемолітичних токсинів. 
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Одним з об’єктів судово-ве-
теринарної експертизи є трупи тварин, смерть 
яких настала раптово, або від насильницьких 
дій, зокрема за жорстокого поводження [1–3]. 
Різновидом прояву жорстокого поводження з 
тваринами є їх умисне отруєння [4–5]. Серед 
зачного різноманіття отруйних речовин, зна-
чне місце займають пестициди [6], серед яких 
родентициди [7].

Антикоагулянтні родентициди, які спри-
чиняють смерть від внутрішньої кровотечі, у 
всьому світі застосовують для захисту від гри-
зунів [8–10]. Отруєння тварин родентицидами 
з діючою речовиною бродіфакум та бромадіо-
лон становлять 27,6 % від усіх облікованих ви-
падків отруєння тварин [11–12].

Найчастішим об’єктом отруєнь роденти-
цидними антикоагулянтами є  собаки й коти, 
чим підкреслюється актуальність визначення 
їх вмісту у випадках настання смерті з підоз-
рою на умисне отруєння [13]. Також дослідже-
ні явища отруєння бромадіалоном у лисиць 
[14–15], кролів [16], нутрій [17]. 

У спеціальній науковій літературі описані 
явища поєднання тромбозу та порушення згор-
тання крові як перші ознаки прояву токсично-
сті бромадіолону [18]. Доведено, що кровотеча 
за отруєння бродіфакумом виникає протягом 
доби після перорального потрапляння отрути 
в організм [19]. Досліджена загальна токсич-
ність бромадіалону [20], зокрема щодо його 
впливу на дощових черв’яків [21].

З’ясовано, що період напіввиведення з ор-
ганізму тварин антикоагулянтного родентици-
ду другого покоління бромадіолону становить 
92 доби [22–24], також описано його вплив на 
морфофункціональний стан внутрішніх орга-
нів [25]. 

Нині для ідентифікації та кількісної оцін-
ки бромадіолону розроблені методи газової і 
рідинної хроматографії та мас-спектрометрії 
[26–30].

Не зважаючи на те, що нині на сторінках 
спеціальної наукової літератури активно об-
говорюють питання щодо новітніх досягнень 
у судово-ветеринарній експертизі тварин, по-

страждалих від жорстокого поводження [31], 
можливостей судово-ветеринарної експертизи 
як нового виду судових експертиз [32], новітніх 
наукових і практичних здобутків та перспектив 
розвитку судово-ветеринарної експертизи жи-
вих тварин і трупів тварин [33–34], питання 
судово-ветеринарної експертизи за умисного 
отруєння тварин перебувають на стадії розроб-
ки, а, отже, потребують чіткого формулюван-
ня, систематизації та наукового обґрунтування.

Мета дослідження – розробити алгоритм 
судово-ветеринарної діагностики та оцінки 
трупів собак за їх раптової смерті від отруєння 
антикоагулянтним родентицидом – бромадіо-
лоном.

Матеріал і методи дослідження. Об’єкта-
ми дослідження були трупи семи собак породи 
середньоазіатська вiвчарка, масою 50±3 кг, ко- 
трі стали об’єктами судово-ветеринарної екс-
пертизи за період з 2010 до 2021 рр. із встанов-
леним за життя клінічним діагнозом гострого 
отруєння з летальними  наслідками від отруєн-
ня антикоагулянтним родентицидом – бромаді-
олоном.

Макроскопічне дослідження трупів собак 
проводили за допомогою огляду, пальпації та 
судово-ветеринарного розтину. Постморталь-
ний клінічний аналіз венозної крові, отрима-
ної з тканин нирки трупів собак, виконували 
за допомогою автоматичного гематологічного 
аналізатора «Lab Analyt 2900».

Мазки-відбитки, отримані із внутрішніх 
органів, плеврального і перитонеального тран-
судату трупів собак, фарбували за методом 
Папенгейма-Крюкова [35], досліджували за 
допомогою світлового мікроскопа Granum R50 
за збільшення×100 та ×1000 з цифровою фото-
камерою Toup Cam UCMOS03100KPA, у семи 
полях зору. Цитограми аналізували згідно з 
рекомендаціями Ressel et al., 2017. Результати 
клінічного  аналізу крові підекспертних трупів 
собак обробляли статистично за допомогою 
комп’ютерної програми «Statistica».

Хіміко-токсикологічне дослідження вмі-
стимого шлунка трупів собак з метою іден-
тифікації отрути виконували методом тонко-
шарової хроматографії [36]. Більшу частину 

Хіміко-токсикологічним дослідженням вмістимого шлунка підекс-
пертних трупів собак ідентифіковано речовину гемолітичної дії друго-
го покоління родентицидів – бромадіолон у концентрації 10 мг/кг.

Комплексом досліджень доведено, що між смертю собак і про-
явом отруєння наявний прямий необхідний причинно-наслідковий 
зв’язок.

Ключові слова: судово-ветеринарна експертиза, тварини, ін-
токсикація, отруйні речовини, аутопсія, хіміко-токсикологічне дослі-
дження, алгоритм.
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наданого на дослідження вмістимого шлунка 
трупів собак екстрагували ацетоном протягом 
24 годин за кімнатної температури. Отриману 
ацетонову витяжку фільтрували через папе-
ровий фільтр та концентрували на відкритому 
повітрі до об’єму ≈ 2 см3. Для зручності по-
дальшого викладення тесту отриманий кон-
центрований ацетоновий витяг із вмістимого 
шлунка позначав експерт як «об’єкт». Об’єкт 
за допомогою скляного капіляру краплями 
наносили в одну зону на стартовій лінії 2-х 
хроматографічних пластинок «Sorbfil» з мета-
левою підкладкою. Як зразки для порівняння, 
в окремі зони на стартові лінії цих же пласти-
нок, скляними капілярами наносили ацетонові 
розчини бромадіалону. Пластинки поміщали у 
хроматографічну камеру, насичену системою 
розчинників: h-гексан: ацетон (в об’ємному 
співвідношенні 4:1, відповідно).

Після проходження лінією фронту рухли-
вої фази розчинників 10,0 см від лінії старту 
пластинки виймали з камери й сушили на від-
критому повітрі. Після видалення органічних 
розчинників зони хроматографування на одній 
пластинці проявляли 1 % розчином нітрату 
срібла в ацетоні з додаванням розчину аміаку. 
При цьому у зоні хроматографування об’єкта, 
що досліджували, утворилися 2 плями – пля-
ма темно-коричневого кольору зі значенням  
Rf = 0,32 й пляма білого кольору зі значенням 
Rf = 0, 85, які за кольором та хроматографіч-
ною рухливістю співпадали з 2-ма плямами, 
що утворилися у зоні хроматографування зраз-
ка для порівняння – бромадіолон. Зони хрома-
тографування на другій пластинці проявляли 
реагентом, виготовленим із суміші розчинів: 
0,2 г α-толідину в 2 см3 оцтової кислоти та  
0,8 г йодиду калію у 2 см3 води, загальний 
об’єм суміші яких доводили до 200 см3,  після 
чого пластинку експонували в ультрафіолето-
вих променях протягом 5 хв. При цьому у зоні 
хроматографування об’єкта, що досліджували, 
утворилися 2 плями – пляма темно-коричнево-
го кольору зі значенням Rf = 0,19 та пляма жов-
то-коричневого кольору зі значенням Rf = 0,38, 
які за кольором та хроматографічною рухливі-
стю співпадали з 2-ма плямами, що утворилися 
в зоні хроматографування зразка для порівнян-
ня – бромадіолону.

Робота є частиною наукових тем: «Тео-
ретико-правові засади судово-ветеринарної 
експертизи тварин з ознаками жорстокого 
поводження з ними», яка виконується на базі 
кафедри санітарії, гігієни та судової ветери-
нарної медицини Державного біотехнологіч-
ного університету (державний реєстраційний 
номер 0118U004677), а також Національного 

наукового центру «Інститут судових експер-
тиз ім. засл. проф. М. С. Бокаріуса «Розроб-
ка методики судово-ветеринарної експертизи 
трупів тварин» (номер державної реєстрації 
0121U100299).

Результати дослідження. Під час призна-
чення судово-ветеринарної експертизи щодо 
настання смерті тварини внаслідок отруєння 
правоохоронні органи на вирішення експерти-
зи, зазвичай, ставлять такі питання: яка при-
чина смерті тварини?; якщо причина смерті 
– отруєння, то від якої отрути настала смерть 
тварини?; яким способом отрута могла потра-
пити до організму тварини?; яка концентрація 
отрути в організмі тварини?; як швидко наста-
ла смерть тварини після введення отрути?; чи 
пов’язана причина смерті тварини з виявлени-
ми отрутами?; чи пов’язана наявність отрути 
з наданням ветеринарної допомоги тварині 
(якщо остання була надана)? Перелік постав-
лених питань не є вичерпним і може бути роз-
ширений залежно від обставин справи. Питан-
ня, поставлені правоохоронними органами на 
вирішення судово-ветеринарної експертизи за 
матеріалами справ, що стали об’єктами даного 
дослідження були: яка причина смерті твари-
ни?; яким способом отрута могла потрапити 
до організму тварини?; якщо причина смерті 
– отруєння, то від якої отрути настала смерть 
тварини?; яка концентрація отрути в організмі 
тварини?; чи пов’язана причина смерті твари-
ни з виявленими отрутами?.

Загальний алгоритм судово-ветеринарного 
дослідження трупа тварини, смерть якого на-
стала від отруєння, подано на рисунку 1.

Судово-ветеринарний розтин трупів собак 
проводили в хребтовому положенні методом 
повної евісцерації. Патоморфологічні ознаки, 
виявлені у всіх досліджених трупів тварин, 
були подібні. Наведемо дослідницьку частину 
висновку експерта щодо отруєння собак анти-
коагулянтним родентицидом – бромадіолоном.

Зовнішнє дослідження трупа. Труп собаки, 
породи середньоазіатська вівчарка, самки, роз-
ташований на секційному столі на лівому боці, 
кінцівки витягнуті (рис. 2). Вгодованість тва-
рини вище середньої, тілобудова пропорційна, 
правильна. Трупне охолодження та заклякання 
виражені рівномірно. Ознаки трупної біотран-
сформації відсутні.

Волосяний покрив короткий, густий, рів-
номірно покриває тіло, волосся добре трима-
ється у волосяних фолікулах (рис. 1). Шкіра 
анатомічно цілісна, еластична, щільна, білого 
кольору з блідим відтінком, помірно волога, із 
специфічним неприємним запахом. Підшкірна 
клітковина розвинута помірно.
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Рис. 1. Загальний алгоритм судово-ветеринарного дослідження трупа тварини, 
смерть якого настала від отруєння.
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Трупні плями шкіри не виявлені. Ротова 
порожнина замкнена. В її порожнині сторон-
ніх предметів не виявлено. Слизова оболонка 
губ, ясен та щік пігментована, нерівномірно 
забарвлена, блідо-сірувата у непігментованих 
ділянках. Видима частина слизової оболонки 
верхньої губи з крапковими крововиливами у 
вигляді петехій (рис. 3 а).

Язик рухливий, помірно сухий, більша його 
частина виступає за межі ротової порожнини, 
стиснутий між зубними аркадами. Слизова 
оболонка язика бліда, без вираженого рельєфу 
зовнішньої будови.

Зуби розвинені добре, міцно фіксовані у 
альвеолярних зубних комірках. Їх коронки бі-
лого кольору. Їх анатомічна цілісність не пору-
шена. Зубна формула відповідає віку тварини. 
Нашарування зубного каменю на коронках зу-
бів відсутнє.

Очні щілини відкриті, кон’юнктива почер-
воніла, рогівка анатомічно цілісна, суха. Ви-
ділення з очної щілини відсутні, очні яблука 
дещо запалі (рис. 3 б).

Вушні раковини розвинуті правильно, ана-
томічно цілісні, внутрішня їх поверхня чиста. 
Зовнішні слухові проходи вільні, без сторонніх 
включень. На їх слизових оболонках міститься 
незначна кількість вушної сірки. Шкіра навколо 
вільнопрохідних ніздрів чиста, анатомічно ці-
лісна, з характерним рельєфом носового дзерка-
ла. Кістки та хрящі носа цілісні. Просвіт носо-
вих ходів вільний. З носових ходів витікає кров.

Шия пропорційна тулубу. Грудна клітка 
плоскоциліндричної форми. Ребра на дотик 
анатомічно цілісні. Живіт м’який. Анальний 
отвір напіввідкритий, з якого помітні сформо-
вані калові маси. Шерсть навколо отвору не за-
бруднена каловими масами (рис. 3 в).

Зовнішні статеві органи сформовані за ти-
пом, характерним для самки, розвинуті відпо-
відно до віку та статі тварини. Грудні й тазові 
кінцівки розвинуті правильно, кістки їх на до-
тик цілі.

Виявлені ушкодження: рана округлої фор-
ми діаметром 0,1 см, що утворилася від вну-
трішньовенного введення катетера з гемато-
мою округлої форми діаметром 1 см у проекції 
правого передпліччя (рис. 4) та рана округлої 
форми діаметром 0,1 см, що утворилася від 
внутрішньовенного введення катетера в ділян-
ці лівої гомілки (рис. 5).

Внутрішнє дослідження трупа. Під час 
розтину підекспертних трупів собак сторонній 
запах не відчувається. Нижньощелепні лімфа-
тичні вузли рухомі, сірі, сухуваті на розрізі, 
щільної консистенції. Підшкірна клітковина 
почервоніла, просочена кров’ю, добре розви-
нута (рис. 6).

Скелетні м’язи добре розвинуті, червоного 
кольору, з вираженою волокнистістю. Міжм’я-
зова сполучна тканина добре розвинута з жи-
ровими відкладеннями. 

Рис. 2. Загальний вигляд підекспертного трупа собаки 
породи середньоазіатська вівчарка. Макрофото.
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а б в
Рис. 3. Підекспертний труп собаки:

а – видима частина слизової оболонки верхньої губи почервоніла з крапковими крововиливами; 
б – видима частина слизової оболонки правого ока почервоніла з крапковими крововиливами; 

в –  анальний отвір напіввідкритий. Макрофото.

Рис. 4. Рана округлої форми, що 
утворилася від внутрішньовенного 

введення катетера в ділянці пра-
вого передпліччя (підекспертний 

труп собаки). Макрофото.

Рис. 5. Рана округлої форми, що 
утворилася від внутрішньовен-

ного введення катетера в ділянці 
лівої гомілки (підекспертний труп 

собаки). Макрофото.

 
а

 
б

Рис. 6. Підшкірна клітковина підекспертного трупа собаки: а – просякнута кров’ю; 
б – підшкірна клітковина почервоніла. Макрофото.
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Кістки осьового скелета анатомічно ціліс-
ні, твердої консистенції. Природна конфігура-
ція та рухливість зап’ясткових та заплеснових 
суглобів змінені, вони збільшені в об’ємі, слаб-
ко рухливі. Анатомічна цілісність і природна 
рухливість хребта спостерігається у шийному, 
грудному, поперековому і хвостовому відділах.

Парні піднебінні мигдалики розташовані 
анатомічно правильно, дещо виступають над 
поверхнею слизової оболонки, сіруваті, щіль-
ної консистенції, з вираженим рисунком на 
розрізі. У розмірах не змінені.

Застінні слинні залози (привушні та ниж-
ньощелепні) звичайної форми, часточкової 
будови на поверхні розрізу, сіро-червонуваті, 
мало кровонаповнені, дещо сухі на розрізі.

Глотка вільнопрохідна. Її слизова оболонка 
природного рельєфу, анатомічно цілісна, блі-
до-сірого кольору.

Стравохід вільнопрохідний, трубчастої 
форми, займає природне анатомічне положен-
ня. Слизова оболонка складчаста, ціла, сіро-бі-
лого кольору, із поздовжніми складками.

Гортань вільнопрохідна. Її хрящі та під’язи-
кова кістка природного вигляду, анатомічно 
цілісні. Слизова оболонка присінку і власне 
порожнини гортані природного рельєфу, сірого 
кольору, волога.

Трахея циліндричної форми, її хрящові 
кільця анатомічно цілісні. Слизова оболонка 
червоного кольору, волога.

Щитоподібна залоза дрібнозерниста, тем-
но-червоного забарвлення, розташовується у 
типовому місці.

Зовнішні яремні вени звичної циліндрич-
ної форми, містять незгорнуту темно-червоно-
го кольору кров. Займають природне анатоміч-
не положення.

Загальні сонні артерії циліндричної форми, 
запустілі. Їх інтима білого кольору з блідо-ро-
жевим відтінком. Займають природне анато-
мічне положення.

Органи грудної порожнини розміщені 
анатомічно правильно. У грудній порожнині 
виявляється рідина темно-бурого кольору, її 
загальний об’єм становить приблизно 150 см3  
(рис. 7). Парієтальна та вісцеральна плев-
ра анатомічно цілісна, гладенька, блискуча,  
волога. В плевральних порожнинах спайки 
відсутні.

Діафрагма анатомічно цілісна.
Навколосерцева сумка цілісна. У її порож-

нині рідина відсутня. Серце конусоподібної 
форми. Під епікардом у вінцевій борозні жи-
рова тканина відсутня. Епікард гладенький, 
блискучий, містить помірну кількість жирової 
клітковини. На поверхні серця крововиливи 
відсутні. Міокард на розрізі рівномірного чер-
воно-коричневого забарвлення, а його поверх-
ня помірно волога. Міокард роздавлюється між 
пальцями із зусиллям.

У порожнині правого і лівого шлуночків 
міститься незгорнута кров темно-червоного 
кольору. Камери серця не розширені. Ендокард 
нерівномірно забарвлений. У передсердях він 
сірого, а в шлуночках – червоного кольору че-
рез смугасті крововиливи під ендокард (плями 
Мінакова); гладенький, блискучий, анатомічно 
цілісний (рис. 8). Клапани серця напівпрозорі, 
анатомічно цілісні, потовщені по краю зми-
кання.

Клапани аорти напівпрозорі, потовщені 
по краю змикання. Внутрішня оболонка аорти  
(інтима) світло-жовтого забарвлення. Вінцеві 
артерії серця з вільним просвітом.

Рис. 7. Крововилив у грудну порожнину 
підекспертного трупа собаки, органи 

просякнуті кров’ю. Макрофото.

Рис. 8. Серце зі смугастими крововиливами під 
ендокард шлуночків (плями Мінакова)  

підекспертного трупа собаки. Макрофото.
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Легені нерівномірно червоного забарвлен-
ня, в об’ємі не збільшені, пухкої консистенції. 
Біля гострих країв помітні плями округлої фор-
ми, темні, тістуваті. Тканини легенів на розрізі 
повнокровні, темно-червоного кольору, з по-
верхні розрізу стікає кров’яниста, піниста ріди-
на. Легенева плевра гладенька, тьмяна, волога.

Органи черевної порожнини розміщені 
анатомічно правильно. У черевній порожнині 
міститься рідина темно-бурого кольору, об’єм 
якої становить приблизно 250 см3 (рис. 9). Оче-
ревина, що покриває внутрішні органи, анато-
мічно цілісна, гладенька, блискуча, волога.

Селезінка правильної форми, темно-чер-
воно-коричневого кольору. Капсула її не на-
пружена, зморшкувата, консистенція в’яла. 
Зішкрібок звичний за об’ємом. Структура ор-
гана на розрізі темно-вишневого забарвлення, 
повнокровна.

Рис. 9. Крововилив у черевну порожнину 
підекспертного трупа собаки. Органи 

просякнуті кров’ю. Макрофото.

Печінка глинястого кольору, помірно щіль-
ної консистенції. Капсула її гладенька. На 
розрізі паренхіма коричнево-жовтого забарв-
лення. Краї дещо притуплені. Жовчний міхур 
заповнений жовчю коричнево-жовтого кольо-
ру, об’ємом близько 10 см3. Його стінка ана-
томічно цілісна, слизова оболонка темно-чер-
воного кольору. Прохідність жовчних шляхів 
збережена. 

Шлунок природної мішкуватої форми, з 
неприємним запахом вмістимого. Він містить 
близько 300 см3 рідких кашоподібних сіро-чер-
воного кольору кормових мас. Слизова обо-
лонка антральної та фундальної частин шлун-
ка червоного кольору, набрякла, з природними 
складками, анатомічно цілісна. Серозна обо-
лонка шлунка і менший сальник червоно-сіру-
ватого кольору. Більший сальник містить знач-
ну кількість жирової клітковини.

Підшлункова залоза природної форми, ча-
сточкової будови, червонуватого кольору із 

згладженим рисунком зовнішньої і внутріш-
ньої будови, ущільненої консистенції.

Кишечник циліндричної форми, має при-
родний вміст, який відповідає його анатоміч-
ним відділам. Слизова оболонка дванадцятипа-
лої кишки червоного кольору, без вираженого 
рельєфу, підвищено волога, набрякла. Петлі 
порожньої кишки підвішені на довгій брижі, 
судини якої інтенсивно кровонаповнені. Про-
тягом усього кишечнику просвіт заповнений 
сформованими, однорідними масами в’язкої 
консистенції, сірого-червоного кольору.

Товстий відділ кишечнику заповнений ка-
ловими масами, щільної консистенції, тем-
но-зеленого кольору. Просвіт прямої кишки 
заповнений каловими масами темно-коричне-
вого кольору. 

Нирки бобоподібної форми, дещо щільної 
консистенції, червоного кольору, гладенькі та 
вологі на поверхні. Жирова капсула виражена 
помірно. Фіброзна ниркова капсула знімається 
легко. Рисунок нирок на розрізі слабко вираже-
ний, межа між шарами стерта. Тканина на роз-
різі червоного забарвлення, з поверхні розрізу 
вільно стікає кров. Мозкова зона нирок волога. 
Ниркові миски не розширені. Краї нирок після 
розрізу змикаються.

Наднирники листоподібної форми, шару-
ваті.

Сечовий міхур мішкоподібної форми. Його 
стінка звичайного вигляду. Слизова оболонка 
анатомічно цілісна, білуватого кольору з при-
родним рельєфом. Порожнина міхура без вмі-
стимого.

Статеві органи розташовані анатомічно 
правильно, розвинуті згідно з віком тварини.

Кістки черепа розвинуті відповідно до віку 
тварини, міцні, цілісні. Цілісність твердої моз-
кової оболонки не порушена. Кровоносні суди-
ни твердої мозкової оболонки не повнокровні. 
Речовина головного мозку анатомічно цілісна. 
Кровоносні судини кори півкуль головного 
мозку запустілі.

Судово-ветеринарний діагноз та його ве-
рифікація.

Встановлений за результатами макроско-
пічного дослідження трупа підекспертного 
собаки судово-ветеринарний діагноз, сформу-
льований згідно з визначеною рубрифікованою 
структурою:

I. Основна нозологічна одиниця та її смер-
тельне ускладнення: внутрішня кровотеча: 
гематоперитонеум, гематоракс; двобічний на-
бряк легенів.

II. Супутні нозологічні одиниці: гострий 
геморагічний гастроентероколіт; гострий ге-
морагічний ендокардит; загальна анемія; за-
стійна венозна гіперемія нирок, печінки та 
селезінки.
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III. Фонові нозологічні одиниці: гепатопа-
тія та нефропатія не диференційовані; хроніч-
ний панкреатит; поліартрит.

Смугасті крововиливи під ендокард шлу-
ночків серця (плями Мінакова) свідчать, що 
внутрішня масивна кровотеча мала прижиттє-
вий прояв.

У таблиці 1 наведені результати клінічного 
аналізу крові трупів підекспертних собак.

Аналізом цитограм мазків-відбитків вну-
трішніх органів та фіксованих мазків біологіч-
них рідин трупа підекспертних собак, можна 
констатувати патологічні стани, загальні для 

кількох та специфічні для окремих дослідже-
них зразків.

Зокрема, цитограма мазка-відбитка нирок 
(рис. 10 а, б) складається із сукупності клітин 
нирок та крові. Мазки містять епітеліоцити 
ниркового епітелію без ознак дегенеративних 
змін. Фон досліджених препаратів представ-
лений еритроцитами та лейкоцитами застійної 
венозної крові нирок.

Цитограма мазка-відбитка селезінки  
(рис. 11 а, б) складається із сукупності клітин її 
паренхiми. Мазки містять гетерогенну популя-
цію лімфоцитів різних розмірів. Їх цитоплазма 
зруйнована, ядра в більшості клітин відсутні.

Таблиця 1 – Клінічний аналіз крові підекспертних трупів собак

Досліджуваний компонент Одиниця виміру Результат 
аналізу

Інфодіапазон 
норми

Лейкоцити (WBC): ×109/L 6,0±0,082 6,0–17,0

- лімфоцити (LYM abs) ×109/L 1,4±0,095 0,8–5,1

- еозинофіли, базофіли, моноцити (MID abs) ×109/L 0,4±0,082 0–1,8

- гранулоцити (GRAN abs) ×109/L 4,2±0,095 4,0–12,6

Еритроцити (RBC) ×1012/L 0,18±0,008 5,5–8,5

Гемоглобін (HGB) г/л 14,0±0,95 110,0–190,0

Гематокрит (HCT) % 1,20±0,08 39,0–56,0

Середній об’єм еритроцита (MCV) fL 68,7±0,1 62,0–72,0

Вміст гемоглобіну в еритроциті (MCH) pg 77,7±0,08 20,0–25,0

Тромбоцити (PLT) ×109/L 89,0±0,95 117,0–460,0

                 
                                            а                                                                                      б

Рис. 10. Нирки підекспертного трупа собаки. 
Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення (а): 1 ‒ дискретні клітини епітелію ниркових канальців; 
                             2 ‒ скупчення еритроцитів. 
Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення (б): 1 ‒ скупчення епітеліоцитів ниркових канальців.
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Цитограма мазка-відбитка легенів (рис. 12 
а, б) складається із сукупності клітин легенів 
та еритроцитiв. Мазки містять пневмоцити без 
ознак їх дегенерації. Фон цитологічного препа-
рату рожевого кольору, зернистий, представле-
ний переважно еритроцитами, що мігрували за 
межі судинного русла внаслідок наростаючої 
гіпоксії та гіпоксемії.

Цитограма мазка-відбитка печінки (рис. 13 
а, б) складається із сукупності клітин печiнки 
та еритроцитiв. Мазки містять гепатоцити без 

ознак їх дегенерації. Фон цитологічного препа-
рату зернистий, рожевого кольору, представле-
ний еритроцитами застійної венозної крові.

Цитограма фіксованого мазка венозної кро-
ві нирки (рис. 14 а, б) суттєво не відрізняється 
за морфологічим складом вiд мазка-вiдбитка, 
отриманого з тканин нирок. Вiзуалiзуються 
клітини кровi та ниркового епітелію. Клiтини 
кровi складаються з  еритроцитів та лейкоци-
тів. Клітинний фон представлений клітинами 
ниркового епітелію.

а б

Рис. 12. Легені підекспертного трупа собаки. 
Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення (а): 1 ‒ скупчення пневмоцитів.
                      (б): 1 ‒ клітини легеневого епітелію.

а б
Рис. 11. Селезінка підекспертного трупа собаки. 

а. Цитограма. ×100, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ нещільне скупчення клітин пульпи; 
                        2 ‒ щільне скупчення клітин пульпи.
б. Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ дискретні лімфоцити пульпи.
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                                            а                                                                                            б

Рис. 13. Печінка підекспертного трупа собаки. 
а. Цитограма. ×100, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ скупчення гепатоцитів.
Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ дискретні гепатоцити.

              
                                            а                                                                                      б

Рис. 14. Мазок венозної крові нирки підекспертного трупа собаки. 
а. Цитограма. ×100, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ нирковий епітелій.
б. Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ дискретні клітини ниркового епітелію; 
                        2 ‒ скупчення еритроцитів.

Цитограма фіксованого мазка перито-
неального трансудату (рис. 15 а, б) склада-
ється переважно зі скупчень нереактивних 
мезотеліоцитів, розташованих пластами та 
популяцій лейкоцитів з ознаками гідропіч-
ної дистрофії, що виключає запальний про-
яв патологічного процесу. Клітинний фон 

складається з незруйнованих еритроцитів та 
вільного гемоглобіну, який вивільнився внас-
лідок масивного гемолізу. Гідропічна дистро-
фія лейкоцитів перитонеального трансудату 
трупа підекспертної собаки, що призвела до 
їх дистрофії, підтверджує їх міграцію за межі 
судинного русла.  
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Цитограма фіксованого мазка плевраль-
ного трансудату (рис. 16 а, б) складається пе-
реважно зі скупчень нереактивних мезотеліо-
цитів, розташованих пластами, та популяцій 
лейкоцитів з ознаками гідропічної дистрофії, 
що також виключає запальний прояв патоло-
гічного процесу. Клітинний фон складається з 
незруйнованих еритроцитів та вільного гемо- 
глобіну, який вивільнився внаслідок масивного 
гемолізу.

Обговорення. Аналізуючи позиції сфор-
мульованого нами судово-ветеринарного діа-

гнозу, робимо висновок, що вони в сукупності 
характерні для гострого отруєння. 

Відхилення у клінічних показниках крові 
підекспертних тварин, порівняно з діапазо-
ном норми у вигляді значної еритропенії, ге-
моглобінемії, суттєвого зниження гематокри-
ту, тромбоцитопенії та значного збільшення 
середнього вмісту гемоглобіну в еритроциті, 
свідчить про значні електролітні зміщення 
системи крові, прямо підтверджує значну кро-
вовтрату та ексикоз, котрі у сукупності є ста-
ном, що несумісне з життям тварини.  

              
                                            а                                                                                      б

Рис. 15. Перитонеальний трансудат підекспертного трупа собаки. 
а. Цитограма. ×100, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ пласти мезотеліоцитів, 2 ‒ скупчення еритроцитів.
б. Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ дегенеративні форми лейкоцитів.

             
                                            а                                                                                      б

Рис. 16. Плевральний трансудат підекспертного трупа собаки. 
а. Цитограма. ×100, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ скупчення мезотеліоцитів.
б. Цитограма. ×1000, фарбування за Папенгеймом-Крюковим. 
Позначення: 1 ‒ пласт мезотеліоцитів, 2 ‒ дискретні еритроцити.
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Підсумовуючи проаналізовані дані цито-
грам, які збігаються з відомостями, отрима-
ними під час судово-ветеринарного розтину 
трупів та результатами клінічного аналізу кро-
ві підекспертних трупів собак, можна зробити 
висновок, що отрута, від потрапляння якої на-
стала смерть підекспертних собак, належить 
до групи гемолітичних токсинів. 

З метою встановлення обов’язкового пря-
мого етіопатогенетичного зв’язку між виявле-
ними патоморфологічними змінами за гостро-
го отруєння підекспертних собак та їх смертю, 
що має відображатися у судово-ветеринарному 
діагнозі, було проведено хіміко-токсикологічне 
дослідження вмістимого шлунка для хімічної 
індикації отрути та визначення її кількості. 
Ідентифіковано отруйну речовину гемолітич-
ної дії другого покоління родентицидів – брома-
діолон у летальній концентрації 10±0,03 мг/кг  
для підекспертних собак з масою 50,0±3 кг. 

Отже, виконуючи основне завдання судо-
во-ветеринарного дослідження – визначення 
основної та безпосередньої причини смерті 
підекспертних тварин, враховуючи дані зо-
внішнього та внутрішнього досліджень трупів 
собак і доповнену додатковими лабораторни-
ми методами, робимо логічний висновок, що 
смерть підекспертних собак мала насильниць-
кий прояв та настала внаслідок перорального 
отруєння бромадіолоном у концентрації, яка 
достатня для настання смертi.

Висновки. 1. Загальний алгоритм судо-
во-ветеринарного дослідження трупів тварин, 
смерть яких настала від отруєння включає такі 
етапи:

– встановлення переліку об’єктів, наданих 
на дослідження, та відомості про їх стан, умови 
проведення судово-ветеринарних досліджень, 
застосовані методи (методики) дослідження, їх 
реєстраційні номери (за наявності);

– дослідження обставин справи і анамнезу 
смерті тварини;

– дослідження ветеринарних документів 
та окремих матеріалів справи, що стосуються 
експертизи або надані експерту додатково за 
його клопотанням;

– судово-ветеринарне дослідження трупа 
тварини;

– дослідження реєстраційних даних;
– зовнішнє та внутрішнє дослідження тру-

па тварини;
– додаткові дослідження трупа: токсико-

логічні, хімічні, гістологічні, мікробіологічні 
тощо;

– формулювання судово-ветеринарного ді-
агнозу;

– синтезуючі дослідження;

– формулювання висновків (підсумків);
– укладання висновку експерта.
2. Судово-ветеринарний діагноз гострого 

отруєння, встановлений за результатами судо-
во-ветеринарного дослідження під експертних 
трупів собак, сформульований згідно з вста-
новленою рубрифікованою структурою:

– основна нозологічна одиниця та її смер-
тельне ускладнення: внутрішня кровотеча (ге-
матоперитонеум, гематоракс), двобічний на-
бряк легенів. 

– супутні нозологічні одиниці: гострий ге-
морагічний гастроентероколіт, гострий гемо-
рагічний ендокардит, загальна анемія,  застійна 
венозна гіперемія нирок, печінки та селезінки. 

– фонові нозологічні одиниці: гепатопатія 
та  нефропатія не диференційовані, хронічний 
панкреатит, поліартрит.

Позиції сформульованого судово-ветери-
нарного діагнозу свідчать, що вони в сукуп-
ності характерні для гострого отруєння брома-
діолоном.

3. За отруєння собак антикоагулянтним 
родентицидом – бромадіолоном характерни-
ми патоморфологічними ознаками є: масивна 
внутрішня кровотеча, перерозподіл крові у ви-
гляді анемії периферичних судин та  застійної 
венозної гіперемії нирок, печінки та селезін-
ки,  набряк легенів, геморагічний гастроенте-
роколіт, петехіальні крововиливи на слизових 
оболонках, смугасті крововиливи під ендокард 
шлуночків серця. Смугасті крововиливи під 
ендокард шлуночків серця (плями Мінакова) 
свідчать, що внутрішня масивна кровотеча 
була прижиттєвою.

4. Відхилення у клінічних показниках 
крові підекспертних тварин у вигляді значної 
еритропенії, гемоглобінемії, суттєвого знижен-
ня гематокриту, тромбоцитопенії та значного 
збільшення середнього вмісту гемоглобіну в 
еритроциті свідчить про значні електролітні 
зміни системи крові, характерні для значної 
крововтрати, ексикозу, що у сукупності є ста-
ном, несумісним із життям.  

5. Проаналізовані дані цитограм збігаються 
з даними, отриманими під час судово-ветери-
нарного розтину трупа тварини, свідчать, що 
отрута, від потрапляння якої настала смерть 
підекспертних собак, належить до групи гемо-
літичних токсинів. 

6. Хіміко-токсикологічним дослідженням 
вмістимого шлунка підекспертних трупів со-
бак ідентифіковано речовину гемолітичної дії 
другого покоління родентицидів – бромадіолон 
у концентрації 10 мг/кг.

7. Між смертю підекспертних собак і про-
явом їх отруєння є прямий необхідний причин-
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но-наслідковий зв’язок, встановлений комп-
лексним судово-ветеринарним дослідженням 
підекспертних трупів собак.

Перспектива подальших досліджень. 
Подальші дослідження будуть присвячені су-
дово-ветеринарній діагностиці та оцінці смерті 
тварин за інших видів смерті. 

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Судово-ветеринарну експертизу трупів 
підекспертних тварин, відомості про які наве-
дено у цій статті, проводили із дотриманням ви-
мог Закону України № 4038-XII від 25.02.1994 
«Про судову експертизу», «Інструкції про при-
значення та проведення судових експертиз та 
експертних досліджень» № 53/5 від 08.10.1998.

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
статті (Казанцев Р. Г., Яценко І. В.) заявляють 
про відсутність конфлікту інтересів щодо їх 
вкладу та результатів дослідження.
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Forensic veterinary diagnosis of dog’s fatal 
poisoning with anticoagulant rodenticide – broma-
diolone 

Kazantsev R., Yatsenko I.
One of the objects of the forensic veterinary ex-

amination is the animal’s corpses, the death of which 
occurred suddenly, or from violent actions, including 
cruel treatment. A variation of the manifestation of cru-
elty to animals is their deliberate poisoning. Among the 
wide variety of toxic substances, pesticides, including 
rodenticides, occupy a significant place.

The aim of the study was to develop an algorithm 
for forensic veterinary diagnostics and evaluation of 
dog corpses in case of their sudden death from poison-
ing with anticoagulant rodenticide – bromadiolone.

The objects of  the study were the seven dog’s 
corpses, on which a forensic veterinary examination 
was carried out for the period from 2010 to 2021 with 

a clinical diagnosis of acute poisoning with lethal fleet-
ing consequences from poisoning with anticoagulant 
rodenticide – bromadiolone, established during life.

The article shows that the general algorithm for 
the forensic veterinary examination of the corpse of an 
animal whose death occurred from poisoning includes 
the following steps: establishing a list of objects provid-
ed for research and information about their condition, 
conditions for conducting forensic veterinary research, 
applied methods of  studies, their registration numbers 
(if any); study of the case and the animal’s death anam-
nesis circumstances; study of veterinary documents and 
individual case materials related to the examination or 
provided to the expert additionally at his request; foren-
sic veterinary examination of an animal corpse; study 
of registration data; external examination of the corpse 
of an animal; internal examination of an animal corpse; 
additional studies of the corpse: chemical-toxicological, 
histological (cytological), microbiological, etc.; forensic 
veterinary diagnosis; synthesizing research; formulation 
of conclusions (results); formulation an expert opinion.

The forensic veterinary diagnosis, established on 
the basis of the results of a forensic veterinary exam-
ination of the corpses of the dogs under examination, 
is formulated according to the established rubric struc-
ture: the main nosologicalunit and its fatal complica-
tion(internal bleeding – hematoperitoneum, hemotho-
rax, bilateral pulmonary edema); accompanying 
nosological units (acute hemorrhagic gastroenteroco-
litis, acute hemorrhagic endocarditis, general anemia, 
congestive venous hyperemia of the kidneys, liver and 
spleen); background nosological units (undifferentiat-
ed hepatopathy and nephropathy, chronic pancreatitis, 
polyarthritis). The positions of the formulated forensic 
veterinary diagnosis indicate that they are generally 
characteristic of acute poisoning.

The cytogram data analyzed in the article coincide 
with the data obtained during the forensic veterinary 
autopsy of animal corpses, indicating that the poison, 
from which the death of the dogs under examination 
occurred, belongs to the group of hemolytic toxins.

A chemical-toxicological investigation of the con-
tents of the stomach of the corpses of the dogs under 
expert identified the poisonous substance of the second 
generation of rodenticides – bromadiolone at a concen-
tration of 10 mg/kg.

A complex of investigations has proved that there 
is a direct necessary causal relationship between the 
dog’s death and the nature of the poisoning.

Key words: forensic veterinary examination, an-
imals, intoxication, poisonous substances, autopsy, 
chemical and toxicological research, algorithm.
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